# 预拌混凝土企业的混凝土工程项目质量管理方法初探

宋海军 鞠玉哲2

(1.淄博轩德混凝土有限公司, 山东 淄博 255000; 2.淄博圣城房地产服务有限公司, 山东 淄博 255000)

摘 要: 当下预拌混凝土的企业面临的问题复杂而繁多,最主要的问题是预拌混凝土的工程项目管理问题,工程项目管理中最大的问题就是技术手段。企业应建立原材料质量管理,动态控制生产环节质量,严格工厂管理,现场施工,最后对施工质量进行监控,以实现质量管理,实现企业目标。

关键词: 预拌混凝土; 混凝土工程; 项目质量管理

# 0 引言

当前,我国建筑企业的快速发展有目共睹,并且其范围不断扩大,使得对预拌混凝土的需求量逐年增加。目前,预拌混凝土用量已成为决定混凝土行业发展水平的重要因素,预拌混凝土生产质量对混凝土工程施工质量起着至关重要的作用。混凝土工程管理关系到工程质量,也关系到整个行业的水平和命运,因此加强混凝土成品工程质量管理显得尤为关键和重要。

# 1 当下混凝土工程项目质量管理现状分析

# 1.1 认知方面,对具体技术关注不够

由于生产人员对混凝土技术含量的认识不足,这在一定程度上影响了预拌混凝土技术的进步和创新,实际上预拌混凝土技术是一个将复杂的制作变为简单的流程的一种加工体系。一般的理解是水、水泥、石、砂按一定比例进行粒料混合,用水搅拌而成的;但预拌混凝土在施工和搅拌过程中往往会产生大量的微孔洞、微裂纹和气穴。混凝土的原材料性质不同,相应的环境条件也不同,因此差异会影响混凝土的具体性能,导致预拌混凝土的生产、硬化和施工过程复杂<sup>[1]</sup>。

# 1.2 预拌混凝土生产质量控制问题

(1)混凝土工程设计的建筑材料种类多、数量大,投入品质量难以控制。客户缺乏严格的检验,难以有效控制进料质量,进料检验没有建立,造成原材料不合格,影响后续施工质量。(2)随着科学技术的发展,预拌混凝土生产过程中的机械设备不断更新。这就需要专业的技术人员来操作和使用。机械化虽然提高了工作效率和生产力,降低了劳动力成本,但仍有很多问题不能忽视。(3)分配比例的管理审查。所有原材料均由生产技术人员预先输入计算机系统,经检验验证后进行生产。

# 2 预拌混凝土工程项目施工管理对策

#### 2.1 供货原材料的严格筛选把控

水泥筛分。在整个工作流程中最基础的操作就是水泥筛分,水泥作为所有原材料中不可或缺的一部分,是关键的内部组成部分。应严格按照一定的强度等级和工程上选址的需要来选择。必须考虑项目的时间、季节和地点,以及位置因素。对瀍河水泥外加剂的总份额应进行记录并进行各方面监控,以进行控制。只有充分关注筛分作业的关键点,严格控制进料原料,才能保证胶凝材料的质量,这是第一步。这样做的最大好处是,优质的水泥原料可以降低因水泥强度差异而引起的配合比影响的波动值,便于实施水泥的柔性质量控制。根据水泥的时间和初凝时间,在此基础上估算外加剂的损失和适应性及融合程度,经过广泛分析确定水泥材料的选择。(2)混合材料的筛选。目前,很多企业都会增加杂质的比例,包括矿渣粉、

粉煤灰等。根据不同的原料供应商,粉煤灰的种类和配比略有不同,浇注次数和浇注位置也会有所不同。可见,除了综合监控手段来保证整体质量水平外,具体出现的不稳定性通常应考虑为较短的最终固化时间,这与助剂的特性有直接关系。(3)附加检查。在混凝土生产的搅拌过程中,应加入添加剂作为辅助材料。对于不同种类的添加剂,需要将它们限制在一定的混合比例,以保证混合物的pH值和密度特性相关,混合比例恰到好处。最合适的混合添加剂比例,此外,在选择外加剂时应注意与主体材料的水泥性能和水泥浆的流动性的相容性,以确保最佳的配合方案,然后寻找更合理的解决方案。制定强混合剂,并在此基础上实现生产质量运行的综合管理计划<sup>[2]</sup>。

# 2.2 配合比的管理

进一步完善混凝土配合比质量管理体系,为该体系建造比较强有力度的管理制度。公司应明确混凝土拌合物质量管理工作责任制,细化质量工作规定,使员工有操作指引,明确分工、认岗、认责。商品混凝土配合比应根据生产厂家和供应商的需要进行调整和设计,综合考虑混凝土质量后再进行设计调整。配合比的设计根据混凝土的种类、强度、品种、扁柜、标牌和编号等因素,由专业技术人员按规定进行理论设计计算,然后进行试验和检验。建立匹配的系统实验,以最有利的计划进行部署。最后,在实验室控制签字后,确认生产批次,并将混合比数据输入生产控制系统<sup>[3]</sup>。

# 3 结论

总而言之,预拌混凝土是提前搅拌好的符合质量要求的混凝土拌合物,是可以直接出售给施工单位的,那么可以直接出售给施工单位,就意味着施工单位可直接使用,不需要另外再加工,所以也可以被称之为商品混凝土。但是我国在这一方面的发展起步比较晚,在70年代左右才开始发展预拌混凝土,所以这几年国家为了让预拌混凝土发展得更好,所以推出了很多新的政策来促进其健康的发展。然而,在混凝土行业发展过程中,由于质量控制缺失或管理体系不完善等因素,土建工程质量出现问题频发,因此混凝土工程成品的管理和控制方法越来越多,所以加强公司建立质量管理体系的任务势在必行。

#### 参考文献

- [1] 黄伟.关于预拌混凝土企业的混凝土工程项目质量管理探讨[J]. 四川水泥,2017(01):160.
- [2] 马志华. 马年带给预拌混凝土行业的思考[J]. 混凝土世界,2015 (03):20-28.
- [3] 杨高均.软件工程项目系统化管理策略探析[J].IT 经理世界, 2020,23(10):40.